LA CONGETTURA DI POINCARE’

L’UNICA 3-VARIETA’ SU CUI OGNI POSSIBILE CIRCUITO PUO’ ESSERE CONTRATTO A UN PUNTO E’ LA 3-SFERA
Per capire che cosa è una n-sfera e una n-varietà parliamo di un caso facilmente rappresentabile: la 2-sfera e la 2-varietà.
La 2-sfera è semplicemente la superficie di una sfera.

Attenzione! Qualsiasi superficie che si può trasformare in una sfera semplicemente stirandola o contraendola (superfici omeomorfiche) è considerata una 2-sfera.

Essa è un caso particolare di 2-varietà.

Esempi di 2-varietà sono una ciambella con un buco, con due buchi e così via.
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Fra tutte le 2-varietà la 2-sfera ha  la proprietà che qualsiasi circuito chiuso su di essa può essere ridotto a un punto semplicemente deformandolo o contraendolo senza staccarlo dalla superficie.
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Ciò evidentemente non è possibile per una ciambella se il circuito avvolge l’anello.
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Che cosa è una 1-sfera?
Non è difficile capire che essa è una circonferenza che contorna un disco.
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Come si può ottenere una 2-sfera a partire

dalla 1-sfera?

Si prendono 2 1-sfere, si deformano fino a formare 2 semisfere e si incollano lungo la circonferenza di base.
Come si può ottenere una 3-sfera a partire dalla 2-sfera?
Il procedimento è analogo anche se il risultato finale non è più visualizzabile.

Si considerano due 2-sfere, si “deformano”, si incollano lungo il bordo (in questo caso il bordo è la superficie delle due sfere).

Si ottiene una 3-varietà particolare, la 3-sfera, immersa in uno spazio a 4 dimensioni.

Il procedimento può continuare fino alle n-varietà immerse in uno spazio a (n+1) dimensioni.

Una analogia fantascientifica. O no?

IL 2-ESPLORATORE

Degli esseri ( i 2-uomini) vivono su una 2-sfera (non riescono a guardare in alto perché non c’è la terza dimensione).

I 2-uomini conoscono solo la geometria “piana”. Noi ( che siamo 3-uomini) sappiamo che le “2-rette” dei 2-uomini sono delle “3-rette” ossia delle circonferenze massime.

Un 2-esploratore decide di allontanarsi lungo una linea retta (un meridiano).

Dopo un certo tempo ritornerà al punto di partenza.



Poiché la 2-sfera era stata ottenuta a partire da due 1-sfere (due dischi), se il 2-esploratore è partito da un polo esso raggiunge il bordo del primo disco (che coincide col bordo del secondo), passa al secondo disco, raggiunge il centro del secondo disco (l’altro polo), raggiunge il bordo del secondo disco (che coincide col bordo del primo), passa al primo disco e ritorna al punto di partenza.
IL 3-ESPLORATORE

Degli esseri ( i 3-uomini) vivono su una 3-sfera (non riescono a guardare in alto perché non c’è la quarta dimensione).

I 3-uomini conoscono solo la geometria “piana”e la geometria “sferica”. I 4-uomini sanno che le “3-rette” dei 3-uomini sono delle “4-rette” ossia delle …………….

Un 3-esploratore decide di allontanarsi lungo una linea retta (una 4-retta).

Dopo un certo tempo ritornerà al punto di partenza.

Poiché la 3-sfera era stata ottenuta a partire da due 2-sfere (due sfere), se il 2-esploratore è partito da un polo (il centro di una 2-sfera) esso raggiunge il bordo della prima 2-sfera (che coincide col bordo della seconda 2-sfera), passa alla seconda 2-sfera, raggiunge il centro della seconda 2-sfera (l’altro polo), raggiunge il bordo della seconda 2-sfera (che coincide col bordo della prima), passa alla prima 2-sfera e ritorna al punto di partenza.
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